



*Наукові перспективи*  
Видавнича група



ISSN (print) 2708-7530  
DOI: 10.52058/2708-7530-2024-4(46)

# НАУКОВІ ПЕРСПЕКТИВИ

СЕРІЯ: "ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ", СЕРІЯ: "ПРАВО",  
СЕРІЯ: "ЕКОНОМІКА", СЕРІЯ: "ПЕДАГОГІКА",  
СЕРІЯ: "ПСИХОЛОГІЯ", СЕРІЯ: "МЕДИЦИНА"

*Миру нашій Україні*

Випуск 4(46)

2024

*Всеукраїнська Асамблея докторів наук з державного управління*

*Асоціація науковців України*

*у рамках роботи Видавничої групи «Наукові перспективи»*

## *Наукові перспективи*

*(Серія «Державне управління», Серія «Право», Серія «Економіка»,  
Серія «Медицина», Серія «Педагогіка», Серія «Психологія» )*

*Випуск № 4(46) 2024*

*Київ–2024*



## ЗМІСТ

### СЕРІЯ «Державне управління»

<b>Карпенко Л.М., Ізха М.М., Глашенко О.І., Котомін В.Г.</b> <i>INVESTMENT PROJECTION OF TERRITORIAL DEVELOPMENT IN THE COORDINATES OF THE MACROECONOMIC STABILIZATION POLICY</i>	<b>18</b>
<b>Безродній Ю.О.</b> <i>РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ НА ЗАСАДАХ ПРОЕКТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ЯК ОБ'ЄКТ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ</i>	<b>34</b>
<b>Бойко А.О.</b> <i>ОСОБЛИВОСТІ МЕХАНІЗМІВ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВІЙНИ</i>	<b>47</b>
<b>Василенко Н.В., Радиш Я.Ф.</b> <i>СУТНІСТЬ І ПРИРОДА КОНФЛІКТІВ НА ПУБЛІЧНОЇ СЛУЖБИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ</i>	<b>58</b>
<b>Весоловська М.К., Карковська В.Я.</b> <i>МОДЕЛЬ ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКУ МІЖ ЕМОЦІЙНИМ ІНТЕЛЕКТОМ ТА ПРОДУКТИВНІСТЮ ПРАЦІВНИКІВ В ОРГАНІЗАЦІЙНОМУ КОНТЕКСТІ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ</i>	<b>65</b>
<b>Гавриченко Д.Г., Штиршов О.М.</b> <i>ДОСВІД ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН ЩОДО ФУНКЦІОНУВАННЯ МОДЕЛЕЙ ФІНАНСУВАННЯ СИСТЕМ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я ТА ПРАКТИЧНОГО ВПРОВАДЖЕННЯ МЕДИЧНОГО СТРАХУВАННЯ</i>	<b>75</b>
<b>Галунець Н.І., Ключник А.В., Гусенко А.А.</b> <i>ВПЛИВ ВІЙНИ НА РОЗВИТОК ПУБЛІЧНОЇ СЛУЖБИ В УКРАЇНІ: ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ</i>	<b>90</b>
<b>Гончаренко О.Ю.</b> <i>СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ПРОБЛЕМ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ АГРОПРОМИСЛОВИМ КОМПЛЕКСОМ: НАЦІОНАЛЬНИЙ ТА ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД</i>	<b>105</b>
<b>Дзвінчук Д.І., Лопушинський І.П., Гречаник Б.В.</b> <i>ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА НА ПРИКЛАДІ СІЛЬГОСПВИРОБНИКІВ ПОЛЬЩІ ТА УКРАЇНИ</i>	<b>117</b>



<b>Дзєга В.Д., Самойленко Л.Я., Костик Є.П.</b> <i>ПРЕДСТАВНИЦЬКА ВЛАДА В УМОВАХ ВІЙНИ: ПРИЙНЯТТЯ Й РЕАЛІЗАЦІЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ</i>	132
<b>Дзяна Г.О., Дзяний Р.Б.</b> <i>ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ ДЛЯ ПОКРАЩЕННЯ ПУБЛІЧНИХ КОМУНІКАЦІЙ З ПИТАНЬ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД</i>	145
<b>Дорошенко Т.В.</b> <i>ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ПОВНОМАСШТАБНОЇ АГРЕСІЇ</i>	159
<b>Загалюк О.М.</b> <i>ПІДХОДИ ДО СУЧАСНОГО РОЗУМІННЯ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ ЗАКЛАДІВ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я</i>	170
<b>Іваній О.М., Прібиткова Н.О., Лисий В.В.</b> <i>КЛЮЧОВІ ПРИНЦИПИ УСПІШНОЇ МЕДІАЦІЇ МІЖ ДЕРЖАВНИМИ ОРГАНАМИ ТА ГРОМАДСЬКІСТЮ</i>	183
<b>Кобиліна Ю.М.</b> <i>МОНІТОРИНГ МЕХАНІЗМІВ ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ</i>	196
<b>Коршак Л.І., Стрельченко О.Г.</b> <i>ХАРАКТЕРИСТИКА ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ АГРОПРОМИСЛОВИМ КОМПЛЕКСОМ В УМОВАХ ВІЙНИ</i>	207
<b>Кривов І.І.</b> <i>ФАКТОРНО-ОРІЄНТОВАНА МОДЕЛЬ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ІНВЕСТИЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ</i>	222
<b>Кудрявський І.В.</b> <i>ПОНЯТТЯ, ПРИЗНАЧЕННЯ ТА ОБМЕЖЕННЯ ЦЕНЗУРИ ТА ПРОПАГАНДИ ПРИ ЗДІЙСНЕННІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ БЕЗПЕКИ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОСТОРУ</i>	233
<b>Лазор О.Я., Юник І.Г.</b> <i>ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА У СФЕРІ ЗАХИСТУ КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ В УКРАЇНІ</i>	246
<b>Ласкутов В.А.</b> <i>ПОНЯТІЙНИЙ АПАРАТ ДОСЛІДЖЕННЯ БЕЗПЕКИ ОСВІТЬОГО ПРОСТОРУ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ В СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ</i>	259



<b>Липовий О.М.</b> <i>СУТНІСТЬ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ ТА ІТ-КОМПАНІЙ</i>	272
<b>Маршалюк В.І.</b> <i>СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ПРОФЕСІЙНОГО СПОРТУ</i>	284
<b>Мінчечков А.Ю.</b> <i>СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ ІНФОРМАЦІЙНА БЕЗПЕКА В СУЧАСНІЙ НАУЦІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ</i>	296
<b>Ніконець А.О.</b> <i>СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ КІБЕРБЕЗПЕКИ В СИСТЕМІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ</i>	308
<b>Олійник В.В.</b> <i>ПІДТРИМКА АГРАРНОГО БІЗНЕСУ ПІД ЧАС ДІЇ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ</i>	320
<b>Пилипенко В.В., Литовченко Є.П., Даценко В.К.</b> <i>ЕФЕКТИВНІСТЬ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІКИ: АНАЛІЗ УКРАЇНСЬКОГО ДОСВІДУ</i>	334
<b>Приймак Л.В.</b> <i>ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ НАДАННЯ МЕДИЧНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ</i>	350
<b>П'ятничук І.Д.</b> <i>НОРМАТИВНО-ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСАМИ ЗАХИСТУ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ У СФЕРІ НАДАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ПОСЛУГ</i>	361
<b>Стеців І.С.</b> <i>ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ПРОДОВОЛЬЧОЮ БЕЗПЕКОЮ: СТІЙКІСТЬ ТА АДАПТИВНІСТЬ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ</i>	371
<b>Стешенко Т.В., Гущин О.О., Візіров С.А.</b> <i>ВИРІШЕННЯ СПІЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД. ПРОБЛЕМАТИКА ФУНКЦІОНУВАННЯ ТА ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ МУНІЦИПАЛЬНОЇ ВЛАДИ НА СУБРЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ</i>	384
<b>Ткаченко С.М.</b> <i>РОЛЬ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ У СТИМУЛЮВАННІ ІНВЕСТИЦІЙ В АГРАРНИЙ БІЗНЕС УКРАЇНИ</i>	397



<b>Хребтій І.В.</b> <i>МЕТОДОЛОГІЯ ЕКСПЕРТНОГО ОЦІНЮВАННЯ ВПЛИВУ ФАКТОРІВ НА КАР'ЄРНИЙ РОЗВИТОК КАНДИДАТІВ НА ЗАЙНЯТТЯ ПОСАД ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ</i>	408
<b>Чечотка В.Д.</b> <i>ЕТАПІЗАЦІЯ РОЗВИТКУ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ В УКРАЇНІ</i>	421
<b>Щербак Є.В.</b> <i>ПРО ОКРЕМІ МОЖЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ НАДАННЯ ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ ГРОМАДЯНАМ ТРЕТЬОГО ВІКУ</i>	434
<b>Янишин Р.І.</b> <i>ОСОБЛИВОСТІ ПОБУДОВИ СУЧАСНОЇ ПАРАДИГМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ В УКРАЇНІ</i>	449
<b>СЕРІЯ «Економіка»</b>	
<b>Андрухів І.Т., Русин-Гриник Р.Р.</b> <i>ПІДХОДИ ДО ТРАНСФОРМАЦІЇ СИСТЕМ МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ РОЗВИТКУ ІТ-ТЕХНОЛОГІЙ</i>	457
<b>Березовська Н.І.</b> <i>АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ЗМІНАМИ В ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИНАХ З МЕТОЮ ДОСЯГНЕНЬ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ</i>	470
<b>Бєлкін І.В.</b> <i>АГРАРНИЙ СЕКТОР УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ</i>	484
<b>Бєлоусов Я.І., Бєлоусова Л.І., Сєребряк К.І., Ріпка Г.А.</b> <i>РОЛЬ СИСТЕМИ МАРКЕТИНГОВОГО УПРАВЛІННЯ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ЕФЕКТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ</i>	499
<b>Білошапка В.С., Демченко В.О.</b> <i>АНТИКОРУПЦІЙНИЙ КОМПЛАСНС ЯК НЕВІД'ЄМНА СКЛАДОВА АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ БАНКОМ</i>	519
<b>Бугель Ю.В.</b> <i>СУТНІСТЬ ТА ОСНОВНІ ЗАГРОЗИ ФІНАНСОВІЙ БЕЗПЕЦІ ДЕРЖАВИ В МИТНІЙ СФЕРІ</i>	533
<b>Вдовенко Л.О., Кравчук М.А.</b> <i>ОСОБЛИВОСТІ ПРОСТОРОВОЇ СТРУКТУРИ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ</i>	546



<b>Вейдер Т.М., Висторопський В.О., Гержан Р.С.</b> <i>ІНТЕГРОВАНІ ПІДХОДИ ДО СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВ</i>	559
<b>Вишневецька О.В.</b> <i>МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНОГО КАПІТАЛУ В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ</i>	570
<b>Гилка У.Л.</b> <i>СУСПІЛЬНІ РОБОТИ У КЕЙНСІАНСЬКІЙ ТЕОРІЇ ЗРОСТАННЯ</i>	583
<b>Домбровська Н.Р.</b> <i>НАПРЯМИ ПОЛІПШЕННЯ СТРАХОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ КРІЗЬ ПРИЗМУ ВІЙСЬКОВОЇ ТУРБУЛЕНТНОСТІ ТА СПАДУ ЕКОНОМІКИ</i>	592
<b>Дорош О.І., Копанський Т.Б., Смаченко О.О.</b> <i>РОЛЬ ДЕРЖАВИ ТА МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ</i>	604
<b>Кульчицька Н.Є.</b> <i>АНАЛІЗ ОСВІТНЬОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА ЗАКЛАДИ ОСВІТИ В КРАЇНАХ ОЕСР</i>	615
<b>Кісь М.Я., Русин-Гриник Р.Р.</b> <i>ПРИНЦИПИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ЗОВНІШНЬОГО ІНВЕСТУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ ВОЄННОГО І ПОСТВОЄННОГО ПЕРІОДІВ</i>	627
<b>Кононова І.В.</b> <i>РОЗВИТОК СИСТЕМИ ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ УКРАЇНИ</i>	638
<b>Лещук Г.В., Савків У.С., Кузьмін Т.Л.</b> <i>НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВЕДЕННЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ЗАКЛАДІВ ХАРЧУВАННЯ</i>	652
<b>Лихолат С.М., Грудка М.А.</b> <i>ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ МАРКЕТИНГОВОЇ ПОЛІТИКИ КОМУНІКАЦІЙ</i>	665
<b>Медина А.П.</b> <i>ВПЛИВ ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ НА БІЗНЕС-ПРОЦЕСИ ПІДПРИЄМСТВ</i>	677



<b>Миронов О.Г.</b> <i>СТАБІЛЬНІСТЬ ТА ВАРІАТИВНІСТЬ ЦІНИ ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ: МОДЕЛЮВАННЯ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ ЦІНОВИХ РУХІВ НА РИНКУ КРИПТОВАЛЮТ</i>	<b>689</b>
<b>Назаренко І.М.</b> <i>ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ АУДИТУ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВА</i>	<b>701</b>
<b>Нам'ясенко В.М.</b> <i>КОНЦЕПЦІЯ СТРАТЕГІЇ ПІСЛЯВОЄННОГО РОЗВИТКУ ПОДІЛЬСЬКОГО ЕКОНОМІЧНОГО РЕГІОНУ</i>	<b>718</b>
<b>Нікітенко К.В.</b> <i>ПРОБЛЕМАТИКА МОТИВАЦІЇ В МЕНЕДЖМЕНТІ МИСТЕЦТВА</i>	<b>728</b>
<b>Палига І.Є., Палига Є.М.</b> <i>ДЕТЕРМІНАНТИ ІНСТИТУЦІЙНОЇ ПІДТРИМКИ ВІТЧИЗНЯНОЇ ВИДАВНИЧО- ПОЛІГРАФІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В СУЧАСНУ ПЕРМАНЕНТНУ КРИЗУ: АНАЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ</i>	<b>740</b>
<b>Подольнячук О.А., Польова О.Л., Коваль О.В.</b> <i>ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ В ГАЛУЗІ БДЖІЛЬНИЦТВА</i>	<b>754</b>
<b>Саєнсус М.А., Беспалов В.М., Кочевой М.М., Обнявко О.В., Тарасова К.І., Сало Я.В., Васильченко К.Г.</b> <i>МАРКЕТИНГОВЕ ЦІНОУТВОРЕННЯ В ОНЛАЙН-СЕРЕДОВИЩІ: ОСОБЛИВОСТІ ТА СТРАТЕГІЇ НА ЦИФРОВИХ РИНКОВИХ ПРОСТОРАХ</i>	<b>769</b>
<b>Семененко Ю.С.</b> <i>ТЕХНОЛОГІЇ МАШИННОГО НАВЧАННЯ У КРЕДИТНОМУ СКОРИНГУ</i>	<b>781</b>
<b>Смага-Зеленцов Д.О.</b> <i>ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВОГО МАРКЕТИНГУ В ЕЛЕКТРОННІЙ КОМЕРЦІЇ</i>	<b>795</b>
<b>Троян В.І., Швед А.Б., Браташ М.А.</b> <i>МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ ВПРОВАДЖЕННЯМ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ІННОВАЦІЙ У СФЕРІ НАДРОКОРИСТУВАННЯ</i>	<b>808</b>
<b>Цира О.В., Лебедева І.Ю.</b> <i>МІСЦЕ ТА РОЛЬ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ У РОЗВИТКУ РИНКУ ІКТ</i>	<b>818</b>





## СЕРІЯ «Право»

- Salaieva K.A.** 829  
*THEORETICAL FOUNDATIONS OF THE PROCESS OF CRIMINAL LEGAL QUALIFICATION*
- Берч В.В.** 840  
*УЧАСТЬ НАРОДУ У РЕАЛІЗАЦІЇ СУДОВОЇ ВЛАДИ: РОЛЬ ТА ЗНАЧЕННЯ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА*
- Боднарчук І.О., Кісіль А.В.** 847  
*СПЕЦИФІКА ОПОДАТКУВАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ, ЩО ПОСТАЧАЮТЬСЯ НЕРЕЗИДЕНТАМИ*
- Бойко О.І., Шульга Т.М.** 857  
*ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ТУРИСТИЧНОГО ЗБОРУ В РІЗНИХ КРАЇНАХ ЄВРОПИ ТА УКРАЇНИ*
- Бондаренко І.М., Бондик О.П., Квашук Д.О.** 867  
*ОПОДАТКУВАННЯ ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ*
- Бордюк Х.М., Габа А.І., Гальчинська С.В., Нос Ю.С., Черна С.В.** 884  
*ОСОБИСТІ НЕМАЙНОВІ АВТОРСЬКІ ПРАВА: ЗМІНИ В УКРАЇНСЬКОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД*
- Боровська І.А., Петровський А.В.** 899  
*ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУАЛЬНОГО СТАТУСУ СТОРІН У ОКРЕМИХ КАТЕГОРІЯХ ЦИВІЛЬНИХ СПРАВ*
- Букатова Д.М.** 911  
*АПОСТИЛЮВАННЯ ДОКУМЕНТІВ ЯК ЗДАТНІСТЬ НОТАРІУСА ЗАБЕЗПЕЧУВАТИ МІЖНАРОДНУ ВИЗНАНІСТЬ ЮРИДИЧНИХ АКТІВ*
- Дараган В.В., Рогальська В.В.** 923  
*СТАН НАУКОВИХ РОЗРОБОК З ПРОБЛЕМНИХ ПИТАНЬ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАСАДИ НЕДОТОРКАНОСТІ ПРАВА ВЛАСНОСТІ ПІД ЧАС ЗАСТОСУВАННЯ АРЕШТУ МАЙНА В КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ*
- Жеребцова С.С., Лісовська В.С., Кізілова К.О.** 936  
*КРИМІНАЛЬНІ ПОКАРАННЯ У МУСУЛЬМАНСЬКОМУ ПРАВІ: ТЕОРЕТИЧНИЙ ТА ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТИ*



<b>Кисельов Д. В.</b> <i>АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЕТИЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ПЕРСОНАЛУ ДЕРЖАВНОЇ КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ</i>	950
<b>Колдов Є.О.</b> <i>ПРИНЦИП RES JUDICATA ЯК СКЛАДОВА ПРИНЦИПУ ЮРИДИЧНОЇ ВИЗНАЧЕНОСТІ В ЦИВІЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ</i>	961
<b>Колпаков А.В.</b> <i>VITA-ПРИНЦИПИ ОБ'ЄДНАННЯ СПІВВЛАСНИКІВ БАГАТОКВАРТИРНОГО БУДИНКУ</i>	979
<b>Концевич В.А.</b> <i>МЕТАМОРФОЗИ ПРАВОВОЇ РЕАЛЬНОСТІ: НОВІТНІ ПРАВА ЛЮДИНИ</i>	992
<b>Копотун І.М.</b> <i>ОСКАРЖЕННЯ РІШЕНЬ МІЖНАРОДНОГО КОМЕРЦІЙНОГО АРБІТРАЖУ: ЗАКОНОДАВЧІ, ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ</i>	1002
<b>Кривний В.Є., Старина С.К.</b> <i>ФОРМИ КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ОРГАНІВ ТА ПОСАДОВИХ ОСІБ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ: ПРОБЛЕМИ ЇХ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ</i>	1008
<b>Лисюк А.О.</b> <i>РОЛЬ ПРИНЦИПІВ ЦИВІЛЬНОГО ПРАВА У СУЧАСНІЙ СУДОВІЙ ПРАКТИЦІ</i>	1034
<b>Мазур В.В.</b> <i>ПОРІВНЯЛЬНО-ПРАВОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ВІДШКОДУВАННЯ МОРАЛЬНОЇ ШКОДИ, ЗАВДАНОЇ СМЕРТЮ ФІЗИЧНОЇ ОСОБИ В ПРАВОПОРЯДКАХ УКРАЇНИ ТА ДЕЯКИХ КРАЇН ЄС</i>	1048
<b>Мельник А.В.</b> <i>ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОЗАСТОСУВАННЯ У СПРАВАХ ЩОДО ПОДІЛУ ОБ'ЄКТІВ НЕЗАВЕРШЕНОГО БУДІВНИЦТВА</i>	1058
<b>Мерденов Д.Ю.</b> <i>ГЕНЕЗА ІНСТРУМЕНТАРІЮ ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ З БОКУ ДЕРЖАВИ: ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ</i>	1067
<b>Мироненко В.П., Куцик К.В.</b> <i>КАТЕГОРІЇ «ОХОРОНА», «РЕАЛІЗАЦІЯ», «ЗАХИСТ» ЯК СКЛАДОВІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ОСІБ, ЯКІ СТРАЖДАЮТЬ НА ПСИХІЧНІ РОЗЛАДИ І ПОТРЕБУЮТЬ ПСИХІАТРИЧНОЇ ДОПОМОГИ</i>	1077



- Михайленко В.В.** 1091  
*ОСНОВНІ МОДЕЛІ АДМІНІСТРУВАННЯ АВТОРИЗОВАНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ОПЕРАТОРІВ - ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ТА ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ*
- Муляр Г.В., Бабич В.А., Ханов А.О.** 1106  
*УЧАСТЬ АДВОКАТА В МЕДІАЦІЇ У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ*
- Петков С.В., Добрянська Н.В.** 1118  
*СІМЕЙНА МЕДІАЦІЯ ЯК СПОСІБ ВИЗНАЧЕННЯ МІСЦЯ ПРОЖИВАННЯ ДИТИНИ*
- Резніченко Г.С.** 1128  
*КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ШАХРАЙСТВО ВЧИНЕНЕ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ*
- Сивицький В.С.** 1136  
*ПОВНОВАЖЕННЯ МІСЦЕВИХ АДМІНІСТРАЦІЙ ТА МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ*
- Стещенко Т.В., Войтенко А.І., Кравець Л.О.** 1148  
*ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ТА МОДЕРНІЗАЦІЯ ОСВІТИ, ЇЇ ВПЛИВ НА РОЗВИТОК МІСЦЕВИХ ГРОМАД. НОВІ МОЖЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ*
- Тихоненко А.В., Лисаков В.В.** 1160  
*ІСЛАМСЬКЕ ПРАВО: РЕЛІГІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФУНКЦІОНУВАННЯ У СУЧАСНОМУ СВІТІ*
- Шульга А.М.** 1174  
*ЕКОЦИД: ПРОБЛЕМИ ПРАКТИЧНОГО ЗАСТОСУВАННЯ КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОЇ НОРМИ*

## **СЕРІЯ «Психологія»**

- Sannikov O.I., Kyrychenko A.G.** 1196  
*PSYCHOLOGICAL REGULATORS OF CHOICE AND MAKING AGGRESSIVE DECISIONS*
- Бочелюк В.Й., Панов М.С., Козлова А.Г.** 1213  
*ПСИХОЛОГІЧНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ ДИТИНИ: ЗМІСТ, ОЗНАКИ, КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ*
- Гульбс О.А., Лантух І.В., Діхтяренко С.Ю.** 1224  
*ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНИХ ПРИНЦИПІВ СВІДОМОСТІ ТА ЇХ ВПЛИВ НА ПРОФЕСІЙНУ ДІЛЬНІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ*



- Дарвішов Наріман Рафік огли** 1238  
*ДОСЛІДЖЕННЯ ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКУ ІНДИВІДУАЛЬНИХ РИС ПРИЙНЯТТЯ РІШЕННЯ У ОСІБ ІЗ ЗАЛЕЖНІСТЮ ВІД ПСИХОАКТИВНИХ РЕЧОВИН*
- Карпюк Ю.Я., Хрущ О.В.** 1250  
*ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ*
- Кернас А.В.** 1264  
*ФОРМУВАННЯ ПРОГРАМНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ СТУДЕНТАМИ-ПСИХОЛОГАМИ ОСВІТНЬОЇ КОМПОНЕНТИ «ПСИХОЛОГІЯ СПОРТУ, ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ» У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЗА СПЕЦІАЛЬНІСТЮ «ПСИХОЛОГІЯ»*
- Коструба Н.С., Журба М.Л.** 1286  
*ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ЧИННИК МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ'Я*
- Малиш В.Є.** 1298  
*СТРЕС ТА СТРЕСОВІ РОЗЛАДИ ОСОБИСТОСТІ: ВИЗНАЧЕННЯ, ДІАГНОСТИКА ТА КОРЕКЦІЯ*
- Маргарян М.А., Бабаян Ю.О.** 1311  
*ВПЛИВ ПСИХОЛОГІЧНИХ ЧИННИКІВ НА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ*
- Охромій Г.В., Баб'як А.О.** 1322  
*СОЦІАЛЬНА ІЗОЛЯЦІЯ ТА ВІДЧУЖЕНІСТЬ ЯК НАСЛІДОК СИНДРОМУ ЖЕРТВИ У ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ*
- Паламарчук О.М., Візнюк І.М., Габа І.М., Долинний С.С.** 1333  
*ТРАНСФОРМАЦІЇ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ ВОЛОНТЕРІВ У СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНИХ ІНСТИТУЦІЙ*
- Перепелиця А.В., Ковальова О.В., Прокоф'єва О.О., Вдовіченко О.В., Гузь Н.В.** 1343  
*РОЛЬ ЖИТТЄСТІЙКОСТІ ОСОБИСТОСТІ ПІД ЧАС ПОДОЛАННЯ КРИЗИ*
- Помиткін Е.О.** 1353  
*ПРОБЛЕМА СНОВИДІНЬ У ПСИХОЛОГІЧНИХ КОНЦЕПЦІЯХ З. ФРОЙДА ТА М. ГРОТА*
- Притула О.А.** 1362  
*ЖИТТЄВА СТІЙКІСТЬ ЕКСПЕРТА-ПСИХОЛОГА В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ*
- Ситнік С.В.** 1371  
*СОЦІАЛЬНИЙ ІНТЕЛЕКТ У СТРУКТУРІ ДЕТЕРМІНАНТ СТИЛЮ ПОДОЛАННЯ КОНФЛІКТНИХ СИТУАЦІЙ*



<b>Смілянець Т.Л.</b> <i>СОЦІАЛЬНА ІЗОЛЯЦІЯ ЧЕРЕЗ ТЕЛЕФОННУ ЗАЛЕЖНІСТЬ</i>	<b>1383</b>
<b>Тарасенко А.М.</b> <i>СТРУКТУРА СОЦІАЛЬНОГО ІНТЕЛЕКТУ</i>	<b>1389</b>
<b>Тробюк Н.Ю., Тробюк А.В.</b> <i>ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ «ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ'Я» ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ</i>	<b>1402</b>
<b>Туз Л.Г., Аврамченко С.М.</b> <i>ВПЛИВ ГЛИБИННОЇ ПСИХОКОРЕКЦІЇ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ</i>	<b>1417</b>
<b>Цумарєва Н.В., Апельт Г.В., Вятчаніна С.В.</b> <i>ПСИХОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ ВИЖИВАННЯ ТА АДАПТАЦІЇ В УМОВАХ ТРИВАЛОГО ВІЙСЬКОВОГО КОНФЛІКТУ</i>	<b>1431</b>
<b>Чайка Р.М.</b> <i>ПЕРЕКЛАД ТА ВАЛІДАЦІЯ ШКАЛИ "САМОЕФЕКТИВНІСТЬ ПРИЙНЯТТЯ КАР'ЄРНИХ РІШЕНЬ" ДЛЯ УКРАЇНСЬКОЇ АУДИТОРІЇ</i>	<b>1443</b>
<b>Чайка Р.М.</b> <i>ПЕРЕКЛАД ТА ВАЛІДАЦІЯ ШКАЛИ "ІНВЕНТАР СУБ'ЄКТИВНОГО КАР'ЄРНОГО УСПІХУ" ДЛЯ УКРАЇНСЬКОЇ АУДИТОРІЇ</i>	<b>1453</b>
<b>Чайка Р.М.</b> <i>ПЕРЕКЛАД ТА ВАЛІДАЦІЯ ШКАЛИ "ЗАЛУЧЕНІСТЬ В КАР'ЄРУ" ДЛЯ УКРАЇНСЬКОЇ АУДИТОРІЇ</i>	<b>1464</b>
<b>Чуйко Г.В., Чаплак Я.В., Зварич І.М.</b> <i>ВОРОНКА ВИСНАЖЕННЯ ЯК ІМОВІРНИЙ РЕЗУЛЬТАТ ВИГОРАННЯ</i>	<b>1473</b>
<b>Шевченко Р.П., Пахмурний В.А., Гапчук І.В.</b> <i>ВПЛИВ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ НА ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ</i>	<b>1487</b>
<b>Шпак М.М.</b> <i>ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЕМОЦІЙНОГО СТАНУ ПІДЛІТКІВ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ</i>	<b>1498</b>



УДК 159.99

[https://doi.org/10.52058/2708-7530-2024-4\(46\)-1213-1223](https://doi.org/10.52058/2708-7530-2024-4(46)-1213-1223)

**Бочелюк Віталій Йосипович** доктор психологічних наук, професор, Заслужений працівник освіти України, завідувач кафедри психології та соціальної роботи, Комунальний заклад вищої освіти «Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» Запорізької обласної ради, вул. Наукового містечка, 59, м. Запоріжжя, 69017, тел.: (066) 292-43-47, <https://orcid.org/0000-0001-8727-3818>

**Панов Микита Сергійович** доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри спеціальної освіти, Комунальний заклад вищої освіти «Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» Запорізької обласної ради, вул. Наукового містечка, 59, м. Запоріжжя, 69017, тел.: (050) 936-10-29, <https://orcid.org/0000-0002-5085-8895>

**Козлова Анна Георгіївна** докторка філософії у галузі психології, доцентка кафедри психології та педагогіки професійної освіти Національного авіаційного університету, проспект Любомира Гузара, 1, Київ, 03058; головна судова експертка Державного науково-дослідного експертно-криміналістичного центру МВС, 69017, тел.: (063) 065-18-75, <https://orcid.org/0000-0002-7538-450X>

## **ПСИХОЛОГІЧНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ ДИТИНИ: ЗМІСТ, ОЗНАКИ, КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ**

**Анотація.** У статті представлено огляд теоретичних досліджень змісту поняття психологічного благополуччя, уточнено розуміння психологічного благополуччя дитини. Визначено складові та критерії психологічного благополуччя дитини та факторів, що на нього впливають. Психологічне благополуччя дитини розглядається як комплексне суб'єктивне переживанням дитиною задоволеності власним життям, щастя, переважанні позитивних емоцій над негативними. Критерії визначення рівня психологічного благополуччя дитини: якісні соціальні та міжособистісні взаємини, емоційний комфорт та позитивне ставлення до себе, самореалізація дитини у навчальній, ігровій чи творчій діяльності, фізичне здоров'я та самопочуття. Критерій соціального благополуччя проявляються у зв'язку самовизначення-стосунки як можливість оптимального функціонування у соціальному середовищі: соціальне прийняття, соціальна актуалізація, соціальний внесок, соціальна інтеграція, соціальна помітність, соціальна реалізація, залученість у соціальні



стосунки, добрі стосунки з близькими, соціальне схвалення, безпечне середовище й атмосфера психологічного комфорту. Сімейне виховання та мікроклімат в сім'ї, стиль педагогічного спілкування шкільних вчителів, стосунки в шкільному колективі та з друзями здійснюють безпосередній вплив на рівень психологічного благополуччя дитини. В залежності від віку дитини зміст критеріїв психологічного благополуччя та вагомість впливу кожного з чинників може змінюватись. Серед факторів, що здійснюють безпосередній вплив на психологічне благополуччя дитини, виділяють сімейне виховання та мікроклімат в сім'ї, стиль педагогічного спілкування шкільних вчителів, стосунки в шкільному колективі та з друзями. В залежності від віку дитини зміст критеріїв психологічного благополуччя та вагомість впливу кожного з чинників може змінюватись.

**Ключові слова:** психологічне благополуччя дитини, вікові особливості, емоційний комфорт, соціальне благополуччя, щастя.

**Bocheliuk Vitalii Yosypovych** Full Doctor in Psychology, Professor, Honored Education Worker of Ukraine, Head of the Psychology and Social Work Department, Municipal Institution of Higher Education «Khortytsia National Educational Rehabilitation Academy» of Zaporizhzhia Regional Council, Naukovoho mistechka St., 59, Zaporizhzhya, 69017, tel.: (066) 292-43-47, <https://orcid.org/0000-0001-8727-3818>

**Panov Mykyta Serhiyovych** Full Doctor in Psychology, Professor, Head of the Department of Special Education, Municipal Institution of Higher Education «Khortytsia National Educational Rehabilitation Academy» of Zaporizhzhia Regional Council, Naukovoho mistechka St., 59, Zaporizhzhya, 69017, tel.: (050) 936-10-29, <https://orcid.org/0000-0002-5085-8895>

**Kozlova Anna Heorhiyivna** PhD in psychology, Associate Professor of the Department of Psychology and Pedagogy of Vocational Education, National Aviation University, Lyubomyr Huzar Avenue, 1, Kyiv, 03058; the main forensic expert at Scientific research forensic center of the MIA of Ukraine, тел.: (063) 065-18-75, <https://orcid.org/0000-0002-7538-450X>

## **CHILD'S PSYCHOLOGICAL WELL-BEING: CONTENT, SIGNS, CRITERIA, INDICATORS**

**Abstract.** The article presents an overview of theoretical studies of the content of the concept of psychological well-being, clarified the understanding of the child's psychological well-being. The components and criteria of a child's psychological



well-being and the factors influencing it are defined. The psychological well-being of the child is considered as a complex subjective experience of the child of satisfaction with his own life, happiness, the predominance of positive emotions over negative ones. Criteria for determining the level of a child's psychological well-being: high-quality social and interpersonal relationships, emotional comfort and a positive attitude towards oneself, the child's self-realization in educational, play or creative activities, physical health and well-being. The criterion of social well-being is manifested in the self-determination-relationship connection as the possibility of optimal functioning in the social environment: social acceptance, social actualization, social contribution, social integration, social visibility, social realization, involvement in social relations, good relations with loved ones, social approval, a safe environment and an atmosphere of psychological comfort. Family upbringing and the microclimate in the family, the style of pedagogical communication of school teachers, relationships in the school team and with friends have a direct impact on the level of psychological well-being of the child. Depending on the age of the child, the content of the psychological well-being criteria and the importance of the impact of each of the factors may change. Among the factors that have a direct impact on the child's psychological well-being, family upbringing and the microclimate in the family, the style of pedagogical communication of school teachers, relationships in the school team and with friends are highlighted. Depending on the age of the child, the content of the psychological well-being criteria and the importance of the impact of each of the factors may change.

**Keywords:** child's psychological well-being, age characteristics, emotional comfort, social well-being, happiness.

**Постановка проблеми.** Визначення поняття «благополуччя» веде своїми коренями далеко в історію науки та філософії. Представники різних напрямків намагалися з різних сторін визначити цей феномен. Філософи пояснювали сутність цього поняття, ототожнюючи його з щастям та розглядаючи як критерій цінності життєвих факторів. В свою чергу соціологи вивчають вплив оточуючого середовища на благополуччя особистості. Питання добробуту привертають увагу епідеміологів, економістів та політиків.

**Аналіз останніх досліджень і публікацій.** Класичні теорії психологічного благополуччя належать до авторства Н. Бредбурн, Е. Дінер, Д. Канеман, К. Ріфф та ін. Серед вітчизняних дослідників питанню психологічного благополуччя присвячено праці Р. Шаміонова, П. Фесенко, В. Кулікова, В. Хащенко, О. Бочарової, В. Гриценко, Т. Данильченко та ін. Попри значну увагу до даного поняття, питання чіткості й точності його розуміння залишається відкритим. Більше того, виникають нові аспекти дослідження змісту благополуччя. Так, світова пандемія змінила звичний спосіб життя та





змусила шукати нові способи забезпечення благополуччя (Т. Можаровська), а актуальними для сучасної української науки є дослідження психологічного благополуччя населення в умовах війни (М. Дворник, А. Коваленко). Сучасна наука приділяє все більше уваги збереженню та розвитку психічного здоров'я людини, його відновленню і підтримці у складних життєвих ситуаціях.

Поряд із психологічним благополуччям особистості існують споріднені, проте не тотожні поняття психічного здоров'я, якості життя, задоволеності життям. Єдиного підходу до розуміння не існує, проте загальноприйнятим є зведення синонімічного ряду «психологічне благополуччя», «суб'єктивне благополуччя», «щастя» до єдиного комплексного вивчення благополуччя. Незважаючи на значну кількість теорій та концепцій, питання психологічного благополуччя дитини залишається відкритим, адже підходи до психологічного благополуччя дорослих не завжди можуть бути прямо перенесені на розуміння стану дитини. В той же час, дослідження поняття, змісту та критеріїв психологічного благополуччя дитини є необхідним для точного розуміння фахівців різних сфер, що працюють з дитиною, з метою своєчасного виявлення проблеми, психокорекційного втручання та підтримки психологічного благополуччя.

**Мета статті** – визначення змісту, ознак, критеріїв та показників психологічного благополуччя дитини. Для реалізації поставленої мети застосовано методи наукового аналізу, синтезу, систематизації наукових досліджень.

**Виклад основного матеріалу.** В межах реалізації поставленої мети дослідження, нами було проаналізовано існуючі праці із зазначеної проблематики, зроблено аналіз та узагальнення [3, 4, 6, 7, 8]. Засновником поняття психологічного благополуччя вважається Н. Бредбурн, який у 60-х роках ХХ століття, створив шкалу інтенсивності переживання щастя та намагався визначити вплив позитивних та негативних переживань людини щодо різних життєвих ситуацій на рівень відчуття щастя та задоволеності життям. Нині існує величезна кількість підходів і теорій психологічного благополуччя, дослідники намагаються об'єднати їх у смислові групи. Так, серед західних вчених Р. Райан відокремив гедоністичні та евдемоністичні вчення. У гедоністичному підході (Н. Бредбурн, Е. Дінер) за основу взято баланс позитивних та негативних емоцій. Е. Дінер додав до емоційного компоненту когнітивний, як інтелектуальну оцінку задоволеності різними сферами життя. У межах цього підходу людина має високий рівень благополуччя, коли вона задоволена власним життям, в більшості випадків переживає позитивні емоції і лише зрідка негативні. У евдемоністичному підході (К. Ріфф, А. Воттерманн) психологічне благополуччя є результатом повноти самореалізації людина в конкретних життєвих умовах, знаходженні балансу між вимогами соціального



оточення та розвитку власної індивідуальності. В основу цієї концепції лягли положення теорій А. Маслоу, К. Роджерса, Г. Олпорта, К.-Г. Юнга, Е. Еріксона, Ш.Бюлера, М. Яходи, Д. Біррена. Засновником цього підходу є К. Ріфф, яка узагальнила та відокремила шість складових феномену психологічного благополуччя: самоприйняття (прийняття себе), готовність підтримувати позитивні стосунки з оточуючими, автономність, екологічна майстерність (управління оточуючим середовищем), наявність мети в житті, особистісне зростання (індивідуальне самовдосконалення).

Серед сучасних дослідників до цієї групи можна віднести теорію Т. Данильченко, яка розглядає благополуччя через призму протистояння людини суб'єктивним нормам, стандартам та ідеалам. Дослідниця виділяє соціальну конфронтацію як один з найважливіших факторів благополуччя, оскільки вона має сильне фізичне та біологічне джерело й сприяє адаптації та виживанню особистості у соціумі. Т. Данильченко уточнює характеристики, ієрархії та джерела соціальних потреб та ділить їх на три групи: потреби у соціальній інтеграції (внутрішня – прихильність, почуття «місця», прийняття, кохання, зовнішня – приналежність, інтеграція, вплив), потреби у соціальному схваленні (внутрішня – компетентність, сміливість, довіра, зовнішня – повага, стабільність твоє визнання, солідарність, корисність) та потреби у соціальній підтримці (внутрішня – розуміння, співпереживання, зовнішня – турбота, фізичний контакт, допомога) [4].

В. Дяченко [3] розділяє теорії психологічного благополуччя на 4 групи, де спершу йдуть загальноприйняті гедоністична та евдемоністична. Третьою групою є теорії, що об'єднують психологічне благополуччя із фізичним самопочуттям. Е. Дісі та Р. Райан зазначають, що їх концепція об'єднує представлені вище два підходи. В їх теорії погляд на психологічне благополуччя формується на основі концепції психофізіологічного збереження функцій. Вчені дійшли висновку, що суб'єктивна життєздатність, яка є індикатором психологічного благополуччя, залежить не лише від автономії та позитивних стосунків з оточенням, а й від фізичних симптомів, визначаючи таким чином стійкий зв'язок між фізичним здоров'ям і психологічним благополуччям. На важливість психосоматичного здоров'я в контексті благополуччя вказують також дослідження К. Фредеріка, А. Вороніної тощо.

Четвертою групою досліджень за В. Дяченко є сприйняття психологічного благополуччя як цілісного суб'єктивного явища. П. Фесенко та Т. Шевеленкова розглядають психологічне благополуччя у суб'єктивному відчутті щастя, задоволеності собою і власним життям, пов'язане із базовими потребами та цінностями. М. Селігман зазначав, що високе суб'єктивне благополуччя людини пов'язане з переживанням позитивних емоцій, високим рівнем задоволеності життям, емоційною стійкістю, ентузіазмом, самоконтролем, відсутністю турбот та проблем тощо [3].



Т. Можаровська [6] виділяє такі групи досліджень як вивчення зв'язку суб'єктивного благополуччя та матеріального забезпечення (Luhmann, Schimmack, Eid, 2011; Diener, Suh, Lucas, Smith, 1999); вивчення зв'язку суб'єктивного благополуччя та адаптації до життєвих подій (Headey, Wearing, 1992; Howell, Kern, Lyubomirsky, 2007; Luhmann, Hawkley, Eid, Cacioppo, 2012; Luhmann, Hofman, Eid, Lucas, 2012; Sarracino, Piekałkiewicz, 2021); концептуалізація щастя через призму міжособистісного аспекту, (Baranski, Gardiner, Lee, Funder, Zhuravlova et al., 2020).

А. Харитинський [8] виділяє 18 моделей благополуччя. Однак, більшість з них неможливо віднести до поняття психологічного благополуччя дитини, адже дитина має специфічні особливості психіки, різне сприйняття життєвої ситуації в залежності від вікового періоду тощо. Так, наприклад, Т. Можаровська стверджує, що психологічне благополуччя варто описувати та досліджувати через призму його вимірів: особистісного, соціального, матеріального, фізичного та духовного [6]. Якщо соціальний (як фактор задоволеності соціальних потреб та приналежності до групи) та фізичний (як фактор фізичного здоров'я) виміри ми можемо перенести в контекст дитячої психології без додаткових пояснень, то із іншими складниками виникають труднощі. Особистісний вимір психологічного благополуччя базується на відчутті внутрішнього щастя та комфорту. Однак, дитина стикається із значною кількістю фруструючих ситуацій, інтенсивно переживає негативні емоції і це є нормою для функціонування дитячої психіки. Духовний вимір психологічного благополуччя визначається належністю особистості до культури та спільноти, з якою себе ідентифікує особистість та передбачає критичне ставлення до себе, своєї діяльності. Цей аспект взагалі неможливо співвіднести із дитячою психікою, оскільки самоідентичність та критичне ставлення до себе знаходяться у процесі формування в певні сенситивні до цього вікові періоди, а тому не можуть бути діагностичними критеріями для визначення благополуччя. Неоднозначним для дитини є й матеріальний вимір. Якщо для дорослої особистості суб'єктивна оцінка свого достатку, задоволеність матеріальним станом є важливим критерієм психологічного благополуччя, то для дитини при суб'єктивній оцінці це зазвичай немає суттєвого значення. Звісно, ми не можемо ігнорувати рівень задоволеності вітальних потреб дитини, однак цей аспект покладається на відповідальність батьків та зазвичай усвідомлюється дитиною лише в незначній мірі. Втім, варто звернути увагу і на інший підхід, запропонований О. Байдаровою, де психологічне благополуччя дитини ототожнюється із категорією «безпека» – передбачуваність ситуації, наявність норм і правил, у поєднанні із свободою самовираження, умовами для всебічного розвитку [1]. Поняття безпеки є частиною державної соціальної політики і тому передбачає комплекс заходів



контролю з боку держави задля запобігання небезпечних проявів, явищ, процесів, об'єктів, властивостей, здатних за певних умов завдавати шкоди здоров'ю чи життю дитини або системам, що забезпечують життєдіяльність та благополуччя цієї дитини. З точки зору державної політики, благополуччям дитини є гарантований державою, законодавчо визначений такий рівень забезпеченості дитини матеріальними і нематеріальними благами, включаючи права і свободи, який відповідає найкращим інтересам дитини. Як ми бачимо, матеріальне забезпечення у даному тлумаченні відіграє вагомий роль, але при такому підході відкритим залишається питання визначення чітких критеріїв матеріальної та нематеріальної забезпеченості дитини. На цьому також наголошує Л. Гриценко, вказуючи на відсутність чіткого розуміння, що саме має бути віднесено до критеріїв благополуччя: кількість квадратних метрів у домогосподарстві на дитину, рівень її когнітивного розвитку чи оцінки в школі [2]. Зазначається, що визначення таких критеріїв є залежним від цілей дослідження та рамок розуміння предмету. Також наголошується на відмінностях розуміння благополуччя як процесу, що передбачає перспективи розвитку, або як результату, благополуччя-статусу, що є оцінкою стану сьогодення. Тлумачення поняття є вихідним для визначення його критеріїв.

В. Омелянська [7] здійснила спробу формулювання цілісної концепції психологічного благополуччя. Дослідниця представляє нам психологічне благополуччя як ціле, яке складається із взаємопов'язаних частин, що не існують одне без одного. Такими складовими компонентами є самовизначення, стани, стосунки та діяльність. Вихідною точкою у тлумаченні психологічного благополуччя є здатність особистості до самовизначення, відповідаючи на запитання: «Я є?», «Хто Я?», «Який Я?»; саморегуляції, що полягає у здійсненні життєвих виборів; ставленні до себе. Другим компонентом є діяльнісна активність, яка являє собою способи і форми прояву у зовнішньому світі, а також результат цього прояву. Під діяльнісною активністю мається на увазі як її зовнішній, так і внутрішній прояв. Переживання людини, яка знаходиться у стані психологічного благополуччя є тим фактором, що організовує структуру і влаштованість цього феномену. Мова йде про переживання щастя та задоволеності життям, переважанні позитивних емоцій над негативними та їх інтенсивність, переживання наповненості життя сенсом, що дозволяє актуалізувати можливості та досягати цілей. Четвертий компонент – психосоціальні стосунки – пов'язаний із такими характеристиками як пристосованість до соціального середовища, відповідність соціальним та культурним вимогам, позитивні відносини з іншими. Як вже було зазначено вище, психологічне благополуччя тлумачиться у нерозривній єдності його компонентів та в цьому взаємозв'язку визначаються критерії психологічного благополуччя. Так, критерій соціального благополуччя проявляється у зв'язку



самовизначення-стосунки як можливість оптимального функціонування у соціальному середовищі: соціальне прийняття, соціальна актуалізація, соціальний внесок, соціальна інтеграція, соціальна помітність, соціальна реалізація, залученість у соціальні стосунки, добрі стосунки з близькими, соціальне схвалення, безпечне середовище й атмосфера психологічного комфорту. Це доповнюється інтеграцією Я, ідентичністю свого фізичного і психічного «Я», критичністю до себе і власної психічної діяльності і до її результатів, відповідність рівня домагань реальним можливостям, відповідність психічних реакцій силі і частоті середовищних впливів, здатність до самовідновлення відповідно до соціальних вимог, норм та законів тощо [7].

Зв'язок самовизначення-стану виражається в таких критеріях психологічного благополуччя, як щастя, задоволеність якістю життя та здоров'я, самоактуалізацією, самореалізацією та відповідного емоційного комфорту. Окрім емоційних станів важливими є психофізіологічні стани – самопочуття, здоров'я, а також особистісний розвиток, що відображається в удосконаленні та здійсненні різних психічних та фізичних аспектів особистості.

Зв'язок самовизначення-діяльність у взаємному зв'язку представляє внутрішню та зовнішню діяльність з осмислення життя, пошуку себе, свого місця у зовнішньому та внутрішньому просторі. Зв'язок діяльність-стан вказує на внутрішню мотивацію, максимальне включення у діяльність, що дозволяє реалізувати свій потенціал та отримувати задоволення від процесу [7]. Дослідження С. Любомірські підтверджує, що щасливі люди досягають успіху у багатьох сферах життя і принаймні частина цього успіху відбувається завдяки їх відчуттю щастя [8].

Критерієм психологічного благополуччя у зв'язку діяльність-стосунки є вміння ефективно використовувати можливості соціального оточення в реалізації важливих життєвих завдань, встановлювати нові взаємини, підтримувати близькі стосунки у ситуації соціальних змін. Взаємозв'язок стосунки-стану полягає у повноті та розгорнутості стосунків із собою та іншими, що в свою чергу підвищує рівень задоволеності життям. Критерієм психологічного благополуччя є кількість довірливих стосунків з оточуючими, прояви щирих, відкритих, турботливих взаємин. Здатність до співпереживання, формування прив'язаності та близьких стосунків [7].

Беручи за основу концепцію психологічного благополуччя В. Омелянської, ми можемо визначити критерії та показники психологічного благополуччя дитини. Одним із найважливіших критеріїв є соціальне благополуччя. До нього відносять гармонійні стосунки в сім'ї, з вчителями чи вихователями, в дитячому колективі. О. Мельникова також вказує на важливість гармонійних міжособистісних стосунків для рівня психологічного благополуччя [5]. В свою чергу, причинами зниження психологічного благополуччя дитини є неблаго-



получні сімейні взаємини, пов'язані з фізичним чи психологічним насиллям, невірним вихованням, що базується на диктаті чи гіперопіці тощо. Якщо в дошкільному віці сімейні стосунки відіграють ключову роль, то починаючи із молодшого шкільного віку, взаємини у шкільному колективі значно впливають на психологічне благополуччя дитини. Саме тому перед вчителем стоїть важливе завдання – створення позитивного мікроклімату в дитячому колективі, що безпосередньо впливає на образ Я, самооцінку дитини, її емоційний стан та психологічне благополуччя загалом. Кожна дитина має мати можливість реалізувати свої таланти та знайти своє місце в колективі. У підлітковому віці вагому роль відіграє наявність друзів та якість міжособистісного спілкування, що є основним критерієм емоційного стану.

Ще одним критерієм психологічного благополуччя дитини є емоційний комфорт. Емпіричне дослідження молодших школярів М. Шпак [9] показало, що емоційні переживання дитини цього віку напряду залежать від успішності навчальної діяльності, взаємин з однокласниками, участі в іграх тощо. Негативні переживання дитини зазвичай пов'язані із стилем педагогічного спілкування та умовами сімейного виховання. В свою чергу, позитивні емоції стимулюють пізнавальну діяльність учнів, розвивають бажання вчитися. Цікавими є результати дослідження впливу емоційного інтелекту на складові психологічного благополуччя дитини: чим вищим є емоційний інтелект дитини, тим більше позитивних емоцій вона отримує від навчальної діяльності, тим позитивнішою є самооцінка дитини, тим нижча тривожність [9].

**Висновки.** Отже, психологічне благополуччя дитини є комплексним суб'єктивним переживанням, що проявляється у відчутті задоволеності власним життям, щасті, переважанні позитивних емоцій над негативними. До критеріїв визначення рівня психологічного благополуччя дитини відносимо такі: якісні соціальні та міжособистісні взаємини, емоційний комфорт та позитивне ставлення до себе, самореалізація дитини у навчальній, ігровій чи творчій діяльності, фізичне здоров'я та самопочуття. Серед факторів, що здійснюють безпосередній вплив на психологічне благополуччя дитини, виділяють сімейне виховання та мікроклімат в сім'ї, стиль педагогічного спілкування шкільних вчителів, стосунки в шкільному колективі та з друзями. В залежності від віку дитини зміст критеріїв психологічного благополуччя та вагомість впливу кожного з чинників може змінюватись. Перспективами подальших досліджень є розробка діагностичних шкал для визначення психологічного благополуччя дитини, що надавало б можливість об'єктивної оцінки стану дитини та визначення необхідності психологічної підтримки, психокорекційної роботи чи втручання з боку громади та держави. На основі визначених критеріїв психологічного благополуччя дитини доцільним також є розробка рекомендацій для батьків та вчителів щодо сприяння емоційного, соціального, фізичного та ін. добробуту дитини.



### **Література:**

1. Байдарова О. О. Поняття громади, відповідальної за безпеку і благополуччя дитини. *Психологічна освіта в Україні: традиції, сучасність та перспективи (до 50-річчя від початку фахової підготовки психологів у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка)*: матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю (Київ, 21-22 квітня 2017 р.). Київ: Логос, 2017. С. 18–21.
2. Гриценок Л. Батьківські уявлення про благополуччя як предмет психологічного дослідження. *Психологічні виміри особистісної взаємодії суб'єктів освітнього простору в контексті гуманістичної парадигми*: збірник матеріалів наукових доповідей V Міжнародної науково-практичної конференції (Київ, 22 квітня 2022 року). Київ: Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України. С. 40–46.
3. Дяченко В. А. Теоретичні підходи до розуміння психологічного благополуччя особистості. *Вісник Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка*. 2012. Вип. 103. С. 119–123.
4. Каргіна Н. В. Основні підходи до вивчення психологічного благополуччя особистості: теоретичний аспект. *Наука і освіта*. 2015. № 3. С. 48–55.
5. Мельникова О. М. Особливості психологічного благополуччя особистості дитини-дошкільника. *Zbiór artykułów naukowych*. 2017. Вип. 16. С. 98–99.
6. Можаровська Т. Психологічне благополуччя: теоретичні підходи до визначення поняття. *Психологічні перспективи*. 2021. Вип. 37. С. 155–167.
7. Омелянська В. І. Концептуальний аналіз психологічного благополуччя. *Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія: Психологія*. 2021. №1. С. 22–26.
8. Харитинський А. Теоретичне дослідження поняття благополуччя в іноземних та вітчизняних підходах. *Вісник Національного університету оборони України*. 2022. № 64(6). С. 136–143.
9. Шпак М. М. Емоційний інтелект як особистісний ресурс забезпечення психологічного благополуччя майбутніх школярів. *Наука і освіта*. 2016. № 5. С. 266–270.

### **References:**

1. Baidarova O. O. Ponyattya hromady, vidpovidal'noї za bezpeku i blahopoluchchya dytyny [The concept of a community responsible for the safety and well-being of a child]. *Psykhologichna osvita v Ukraїni: tradytsii, suchasnist' ta perspektyvy (do 50-richchya vid pochatku fakhovoi pidhotovky psykhologiv u Kyїvs'komu natsional'nomu universyteti imeni Tarasa Shevchenka)*: materialy Vseukraїns'koyi naukovo-praktychnoyi konferentsiyi z mizhnarodnoyu uchastyu (Kyuyiv, 21-22 kvitnya 2017 r.). Kyiv: Lohos, 2017. S. 18–21.
2. Hrytsenok L. Bat'kivs'ki uyavlennya pro blahopoluchchya yak predmet psykhologichnoho doslidzhennya [Parental perceptions of well-being as a subject of psychological research]. *Psykhologichni vymiry osobystisnoyi vzayemodiyi sub"yektiv osvith'oho prostoru v konteksti humanistychnoyi paradyhmy: zbirnyk materialiv naukovykh dopovidey V Mizhnarodnoyi naukovo-praktychnoyi konferentsiyi (Kyuyiv, 22 kvitnya 2022 roku)*. Kyuyiv: Instytut psykhologiyi imeni H.S. Kostyuka NAPN Ukrayiny. S. 40–46.
3. Dyachenko V. A. Teoretychni pidkhody do rozuminnya psykhologichnoho blahopoluchchya osobystosti [Theoretical approaches to understanding the psychological well-being of an individual]. *Visnyk Chernihivs'koho natsional'noho pedahohichnoho universytetu imeni T.H. Shevchenka*. 2012. Vyp. 103. S. 119–123.



4. Karhina N. V. Osnovni pidkhody do vyvchennya psykholohichnoho blahopoluchchya osobystosti: teoretychnyy aspekt [Basic approaches to the study of psychological well-being of the individual: theoretical aspect]. *Nauka i osvita*. 2015. № 3. S. 48–55.

5. Mel'nykova O. M. Osoblyvosti psykholohichnoho blahopoluchchya osobystosti dytyny-doshkil'nyka [Peculiarities of the psychological well-being of a preschool child's personality]. *Zbiór artykułów naukowych*. 2017. Vyp. 16. S. 98–99.

6. Mozharovs'ka T. Psykholohichne blahopoluchchya: teoretychni pidkhody do vyznachennya ponyattya [Psychological well-being: theoretical approaches to defining the concept]. *Psykholohichni perspektyvy*. 2021. Vyp. 37. S. 155–167.

7. Omelyans'ka V. I. Kontseptual'nyy analiz psykholohichnoho blahopoluchchya [Conceptual analysis of psychological well-being]. *Naukovyy visnyk Uzhhorods'koho natsional'noho universytetu. Seriya: Psykholohiya*. 2021. № 1. S. 22–26.

8. Kharytyns'kyi A. Teoretychne doslidzhennya ponyattya blahopoluchchya v inozemnykh ta vitchyznyanykh pidkhodakh [Theoretical study of the concept of well-being in foreign and domestic approaches]. *Visnyk Natsional'noho universytetu obrony Ukrainy*. 2022. № 64(6). S. 136–143.

9. Shpak M. M. Emotsiynny intelekt yak osobystisnyy resurs zabezpechennya psykholohichnoho blahopoluchchya maybutnikh shkolyariv [Emotional intelligence as a personal resource for ensuring the psychological well-being of future schoolchildren]. *Nauka i osvita*. 2016. № 5. S. 266–270.